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100 години от рождението 
на Константин Илиев

Konstantin Iliev’s
100th Anniversary

Композирането с тропи в „Трио за цигулка, 
виолончело и пиано“ от Константин Илиев – 

метаморфози на алеаторно-сонорното писане
Ангелина Петрова*

Резюме: Настоящият текст за писането с тропи на Константин Илиев 
е първопрохождащ, т.е. неизбежно и непълен, частичен. По необхо-
димост доловените закономерности относно тази техника на Конс-
тантин Илиев са фрагментарни и доста хипотетични. В статията се 
търси отговор на въпросите какво представлява композицията с тро-
пи в „Трио за цигулка, виолончело и пиано“ и какви звукови типове 
се откриват при анализа на метода на композиране с тропи. Потъ-
вайки в „тишината“ на периода между 1972 и 1978, когато пребивава 
в Добрич (тогава Толбухин), Константин Илиев постига композици-
онни прозрения. В композицията с тропи се пресичат обосновава-
щата идея за 12-тоновост/сериалност и модалност, свободата на не-
изписаните, алеаторни похвати и синтезът им със структурни идеи. 
Тази композиционна техника обединява целия спектър от „частич-
ни серии – тропи“ до извличане на модална образност (звукореди), 
от разнородност (сериалната пермутация) до повторност. Техниката 
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на писане с тропи е едно от интересните открития на българския 
поставангард и очаква своите изследователи.
Ключови думи: Константин Илиев, контролирана алеаторика, сериа-
лизъм, звукови типове, тропи

Седемдесетте години са период на търсене на нови пътища и 
опити за реформиране на алеаторно-сонорното писане. Този про-
цес обхваща различните интерпретации на текста в тембровата ком-
позиция: реформира се и алеаторният контрапункт, в който стой-
ностите на метроритмиката не са фиксирани, но също и прецизно 
изписаната микрополифония на Дьорд Лигети, в която клъстерите 
отстъпват и се появява звукова тъкан с характерни мелодии. В този 
период се преоткриват понятията за интервал, мелодичен контур, 
полифония и др. Емблематичен пример е формулната композиция 
на Щокхаузен, в която се съпоставят глобалният сериализъм и мета-
фората за мелодия в действието на 12-тоновата „формула“ или „су-
перредица“. Променя се и микрополифонията на Лигети: търси се 
самоограничаване, въвежда се интервалика, появява се понятието 
„сноп от гласове“ или „звуков килим“ [Ligeti, 1971, S. 505]. 

В българската музика още от началото на 60-те се разгаря ост-
ра дискусия „за“ или „против“ преминаването към условния нотен 
текст на т.нар. контролирана алеаторика. Константин Илиев, Васил 
Казанджиев и Иван Спасов експериментират с този метод, но Лазар 
Николов остава привърженик на запазването на традиционното но-
тиране. Пътят към тембро-сонорното измерение за него е съчета-
ване на дванайсеттонова основа и композиционни експерименти с 
неравноделни структури и несиметрични времеви пропорции. До 
втората половина на 70-те и дори до 80-те продължава задочният 
спор между Константин Илиев и Лазар Николов относно дилемата 
„алеаторно или традиционно записване“ [Николов/ Nikolov, 2022, 
с. 242 – 244].

Кулминация на втурването на Константин Илиев в областта 
на алеаторно-сонорната концепция е създаването на „Фрагменти“ 
(1968). Лазар Николов също открива измерението на тембъра в опе-
рата „Чичовци“ (1971 – 1975), в Трета симфония (1976 – 1979) и дру-
ги. В един следващ етап, т.е. във втората половина от 70-те, ролите 
се разменят: Константин Илиев търси въвеждането на структурни 
критерии и вид строгост в алеаторната композиция, като изобретя-
ва техника на тропите, а Лазар Николов разкрепостява и разнооб-
разява партитурните пространства, в които посяга към алеаторно-
сонорното писмо.

В опита за първо обяснение на композицията с тропи на Кон-
стантин Илиев ще се опра на теорията на Хелмут Лахенман за зву-
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